夏邑高中2003—2004学年度三年级第二次考试

物理试题

说明：1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分。考试时间90分钟。

2．请把第Ⅰ卷答案填在第Ⅱ卷上“第Ⅰ卷答题处”，考试结束只上交第Ⅱ卷。

第Ⅰ卷（选择题，共40分）

一、本题共10个小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的选项中只有一个选项是符合要求的。

1．设一人造地球卫星在某轨道上做匀速圆周运动，现使它上升到更高轨道上做匀速圆周运动。则该卫星的：

A．机械能不变   B．机械能增大　　Ｃ．加速度增大　　Ｄ．动能增大
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2．一弹簧振子在A、B间做简谐振动，O为平衡位置，如图1—1所示，以某一时刻作计时起点（t为零）经1/4周期振子具有正方向最大的速度，那么在图1－2所示几个振动图线中，哪一个能正确反映振动情况（以向右为正方向）：

[image: image12.png]


3．质量为2kg的物体在x—y平面上作曲线运动，在x方向的速度图像和y方向的位移图像如图2所示，下列说法正确的是：
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①质点的初速度为5m/s

②质点所受的合外力为3N

③质点初速度的方向与合外力方向垂直

④2s末质点速度大小为6m/s

A．①④　B．②③　C．③④　D．①②

4．如图3所示，长度相等的两根悬线分别挂着刚性小球a和b，它们的质量分别为m1和m2。a的悬线与竖直方向的夹角为2(，b的悬线与竖直方向的夹角为4(，把两个小球由静止同时释放。那么：
[image: image13.png]


A．两个小球第一次碰撞的位置在悬点的正下方

B．两个小球第一次碰撞的位置在悬点的右方
C．两个小球第二次碰撞的位置在悬点的右方
D．两个小球第二次碰撞的位置在悬点的左方
[image: image14.png]2 t(s)



5．一简谐横波的波源在坐标原点O处，经过一定时间振动从O点传播到A点，波的周期为0.1s此时波的图像如图4，若从此时刻起，下列说法正确的是：

A．经过0.5s波传到B点，B点开始运动

B．当波传到C点时，A点振动位移大小是8cm且运动方向向下

C．当波传到D点时，A点振动位移为0且运动方向向上

D．介质中的质点始终以2.0m/s的速度做匀速直线运动

[image: image15.png]fen




6．物体P与板车M间的滑动摩擦力为F，板车的平板长为L，如图5所示。当M静止时，P从左向右滑过M，克服摩擦力做功W1，产生热量Q1，当M向右运动时，P仍从左向右滑过M，克服摩擦力做功W2，产生热量Q2，则：

A．W1=W2， Q1＝Q2    B．W1＝W2，Q1＜Q2
C．W1＜W2，Q1＜Q2    D．W1＜W2，Q1＝Q2   
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7．飞机在飞行时受到的空气阻力与其速率平方成正比，若飞机以速率v匀速飞行时，发动机的功率为P，则当飞机以速率nv匀速飞行时，发动机的功率应为：

A．nP     B．2nP     C．n2P     D．n3P

8．质量相等的A、B两球在光滑的水平面上沿同一直线、同一方向运动，A球的动量是9kg·m/s，B球的动量是5kg·m/s。当A球追上B球时发生碰撞，则碰撞后A、B两球的动量可能值是：

A．PA=5kg·m/s，PB=7kg·m/s

B．PA=4kg·m/s，PB=10kg·m/s

C．PA=6kg·m/s，PB=8kg·m/s

D．PA=7.5kg·m/s，PB=6.5kg·m/s

9．被竖直上抛的物体的初速度与回到抛出点时的速度大小之比为R，设空气阻力在运动中大小不变。则重力与空气阻力大小之比为：
A. 
[image: image21.png]
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    C.R2     D. 
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10．两个质量均为m的物块A和B，叠放在一个竖直立于地面的轻质弹簧上，如图6所示。弹簧的劲度系数为K，平衡时弹簧的压缩量为L1．若再用一竖直向下的力F压物块A，弹簧又缩短了L2（仍在弹性限度内），突然撤去F的瞬间，A对B的压力大小不可能的是：

A．F/2+KL2/2    B．F/2+mg   C．KL1/2+KL2/2      D．KL2/2+mg
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第Ⅱ卷（非选择题，共60分）

二、本题共三小题，共16分，把答案填在题中的横线上或按题目要求作答。
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11．（4分）如图7所示为简谐振动图线，由图可知质点振动频率为        hz，质点振动84s内通过的路程是         m，第84s末质点的位移为          cm，第86s末质点振动的方向                  。

[image: image18.png]


12.（6分）一物体受竖直向上、大小为20N的力F1作用时，恰好静止在空中，现将竖直向上的力F1增大到F2，持续作用2s后，突然将F2的方向改为竖直向下、大小保持不变再持续作用2s，此刻物体在空中运动的速率为      m/s(空气阻力不计，g取10m/s2)

13．（6分）如图8所示，质量为M、长为L的平板小车静止在光滑的水平面上，小车最右端有一个竖直挡板.质量为m的小物体以水平向右的初
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速度 v从小车平板的最左端沿车运动，到达右端与挡板相碰撞，碰撞过程中没有机械损失，最后小物体恰好停在小车平板的正中位置.则小物体与小车平板间动摩擦因数为                    。

三、本题共4小题，总分44分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位

14．（10分）宇航员在月球表面附近自h高处以初速度v0水平抛出一个小球，测出小球的水平射程为L．已知月球半径为R，若在月球上发射一颗卫星，使它在月球表面附近绕月球作圆周运动．求该卫星的周期。

[image: image19.png]


15.（10分）如图9所示，－辆长L＝2.0ｍ，高h＝0.8ｍ，质量为M＝12Kg的平顶车，车顶面光滑，在牵引力为零时，仍在向前运动．设车运动时受到的阻力与它对地面的压力成正比，且比例系数μ＝0.3。当车速为ｖ0＝7ｍ/ｓ时，把一质量为1Kg的物块（视为质点）轻轻放在车顶的前端。问物块落地时，落地点距车前端的水平距离多大？
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[image: image20.png]


16．(12分)如图10所示，半径R=0.5m的光滑园环固定在竖直平面内，轻质弹簧的一端固定在环的最高点A处，另一端系一质量为m=0.20kg的小球，小球套在园环上。已知弹簧的原长为L0=0.50m，劲度系数K=4.8N/m。将小球从图示位置由静止开始释放，小球将沿园环滑动并通过最低点C，在C点时弹簧的弹性势能EPC=0.6J，g=10m/s2，求：

⑴小球经过C点时的速度vC的大小。

⑵小球经过C点时对环的作用力的大小和方向。
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17．(12分）如图11所示，光滑水平桌面上放着一个长木板A，其上有一个可遥控的滑块B，滑块与木板的质量均为0.8kg，滑块与木板间的动摩擦因数μ=0.2，开始时A、B均静止，突然启动滑块B使其得到4.8N的向右的牵引力，0.5s后又用遥控解除滑块B受到的牵引力，木板A到达桌边缘前，A、B已达到共同速度。求A、B的共同速度。（g=10m/s2）
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11．0.125（1/8）；0.84；2；x负方向(向下)（每空1分）12．40 (6分)  13．
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14．(10分)设月球表面附近的重力加速度为g0

h=g0t2/2               ①…………………………2分

L=v0t                 ②…………………………2分

mg0=
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            ③…………………………4分

T =
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        ④…………………………2分

15．（10分）由于ｍ与M之间无摩擦，所以开始m在车上相对地面静止，离开车后做自由落体运动。

放上m后车受到的阻力f1=μ(m＋M)g，

则车加速度a1=-f1/M=-μg(1+m/M)=-3.25m/s2…………………………………………2分

m离开M前，M做匀减速运动，位移为L，设m即将离开M时车速为v

由运动学公式：v2-v02＝2al、L，由此得到v＝6m/s。…………………………………2分

物体m下落时间t=
[image: image7.wmf]10
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s＝0.4s……………………………………2分

m离开M后，M的加速度为：a2=-f2/M=-μMg/M=-μg=-3m/s2。……………1分

物体落地点距车后端的距离为：S2＝vt+
[image: image8.wmf]2

1

a2t2＝2.16m…………………………2分

物体落地点距车前端的距离为：S=S2+L= 4.16m…………………………………1分

16．（12分）⑴小球在运动过程中受重力、环对它的弹力和弹簧对它的弹力作用，机械能守恒，设C点为零势能点，则
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⑵小球在C点时受重力、弹簧弹力和环对它的作用力，受力如图，小球在C点所受合力等于向心力
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由牛顿第三定律得：小球在C点时对环的作用力大小为3.2N，方向竖直向下。……2分

17．（12分）对滑块B：F-μmg=ma1     a1=4m/s2…………………2分

0.5s后滑快速度v1=a1t=2m/s……………………………………2分

对木板A：a2=μg=2m/s2…………………………………………2分

0.5s后木板速度v2=a2t=1m/s………………………………………2分

牵引力解除后，系统动量守恒

mv1+mv2=2mv………………………………………………………2分

v=1.5m/s……………………………………………………………2分
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